

优质均衡有活力 品质教育结硕果

非凡十年 活力南海

责任编辑 卢赞玉
美术编辑 江静雯

2012年,南海被授予全国推进“两基”工作先进单位称号,成为广东省首批“以信息化促进义务教育均衡发展实验区”。“品质教育、学在南海”逐渐享誉全省,南海教育成为地区一张闪亮的名片。

2022年,站在新的时代起点,南海区全面贯彻党的教育方针,致力于构建优质均衡、人民满意的“美好教育”体系:“办好每一所学校,成就每一位老师,关爱每一位学生!”

非凡十年,飞跃十年。十年间,南海历届党委、政府坚持教育优先发展战略,结合南海实际情况,以提升教育品质为核心,打造“品质教育,学在南海”品牌。

发展教育,让南海更美好、让学子更幸福、让人民更满意。



■2022年“南商教育基金”奖教奖学大会颁奖仪式。

珠江时报记者/刘贝娜 摄

教育优先发展

让孩子“家门口”上好学校

百年大计,教育为本。从四大书院傲立樵山、蜚声岭南伊始,南海人就把崇文重教融入血液。在南海,每年都有四分之一的政府财政支出投入到教育中,优质学位大幅增加。

仅“十三五”期间,南海就完成新改扩建学校项目80个,增加学位8.26万个;学前教育公益普惠发展,攻坚完成学前教育“5080”攻坚任务,普惠性幼儿园在园幼儿占比80.24%,2016-2020年新增幼儿园90所,增加学位近3.7万个。

“十四五”以来,南海完成新改扩建义务教育阶段学校项目共11个,新增学位1.95万个,让孩子们在家门口有学上、上好学、好上学。

多年来,南海向市民提供更好教育的决心不曾更改,教育教学质量节节攀升。高考成绩连续6年实现高位高增长,达到北京、上海等一线城市发展水平。近6年来,南海有超过60名学生被清华大学、北京大学录取,另有一大批学子被双一流大学录取。

2022年,南海向清华、北大、港大、港科大等国内顶尖学

府输送人才近30人,考入名优大学学生人数6386人,比上一年增加508人;上本科大学14893人,比上一年增加1925人。中考成绩继续领跑全市,充分体现全区义务教育高质均衡的特点。

近年来,南海区以专业技能竞赛为抓手,职业院校师生在各项大赛中屡创佳绩。国赛方面,2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛,南海区教师代表队获得全国一等奖4项、二等奖1项,获奖总数列全省中职组第一,在今年举行的全国职业院校技能大赛中,已获得一等奖2项,二等奖2项,三等奖1项。

近十年来,南海教育凭借实力屡获殊荣,先后获评“全国教育示范区”“全国社区教育示范区”等6个国家级荣誉称号。2020年,“中国教育发展战略学会区域教育专业委员会2020年年会”和“新时代全国特色学校建设研讨会”两个全国性会议在南海召开,品牌教育走向全国。南海教育的影响力不断扩大,成为全市乃至粤港澳大湾区腹地学子的求学热土。

育人方式变革

教育创新能力显著提升

崇文重教、敢为人先,都是现代化活力新南海的传统基因。在漫长的教育改革实践中,南海继承传统、激荡智慧,深化教育体制机制改革,教育质量、综合实力、创新能力显著提升。

2018年,《佛山市南海区品牌教育创新行动计划》出台,全力打造“有为党建”“优质学位”等具有南海特色的十大教育品牌。这是一个重要的教育革新里程碑,南海完成了教育从“品质”向“品牌”的华丽升级。

近年来,南海积极探索中小学校引入第三方社会机构参与校内课后服务,推进中小学生学习“阅读素养”培养,与教育部规划建设发展中心签约建设“未来学校实验区”,推进

“新基础教育”研究打造品质课堂。南海成为为数不多的国家级“信息化教学实验区”,教育信息化水平继续走在全国前列。

迎来“双减”之年,南海健全校内课后服务两个“全覆盖”和“5+2”工作机制,规范学科类校外培训机构,加强联合执法监管力度。围绕南海区产业高质量发展目标,南海做强产教联盟,扩大职业学校办学规模,增加职教优质学位,为南海区“两高四新”现代产业体系建设输送高素质产业工人。

教育改革取得新突破的同时,教育治理也在扎实推进。南海在全省教育系统中率先编发《佛山市南海区教育系统党建标准体系》,先行先试开展基层党组织标准化规范化建设,实现全区中小学、幼儿园的组织和党的工作全覆盖,党组织的战斗堡垒不断筑牢。南海教师发展中心建成并投入使用,“县管校聘”改革不断深化。一直以来,南海还凝聚各界力量,关心关注学生心理健康,筑牢校内和校外心理健康防护墙。

数说成就

美好教育在南海

●“十三五”期间,南海完成新改扩建学校项目80个,增加学位8.26万个。攻坚完成学前教育“5080”攻坚任务,普惠性幼儿园在园幼儿占比80.24%,新增幼儿园90所,增加学位近3.7万个

●“十四五”以来,南海完成新改扩建义务教育阶段学校项目共11个,新增学位1.95万个

●近6年来,南海有超过60名学生被清华大学、北京大学录取,另有一大批学子被双一流大学录取

●2022年,南海向清华、北大、港大、港科大等国内顶尖学府输送人才近30人,考入名优大学学生人数6386人,比上一年增加508人;上本科大学14893人,比上一年增加1925人

●南海区职业教育屡创佳绩,2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛,南海区教师代表队获得全国一等奖4项、二等奖1项,获奖总数列全省中职组第一。在2022年全国职业院校技能大赛中,南海已获得一等奖2项,二等奖2项,三等奖1项。

●2016年南商教育基金成立,7年来累计向超过1.7万名优秀师生和800多个优秀家庭提供了奖励支持

特色多样发展

每位学子都能找到适合自己的教育

十年来,五湖四海的人向南海不断汇聚,他们在南海扎根,为这座城市的发展带来动力;他们也被南海教育的金字招牌吸引,将下一代希望的种子播种在这片热土上。

如何办好每一所学校,让教育优质均衡发展的阳光照耀每个孩子?南海的答案是走多样化特色发展之路。南海基础教育各学段良性互动,相互促进。首先是普通高中的高质量多样化特色发展。

本着顺应孩子多种多样的个性因材施教,以及满足社会经济多样化需求培养各类人才的朴素思想,南海开展了全域普通高中多样化特色发展的探索。

十多年来,特别是近5年,南海坚持“让每个学生都能找到适合自己发展的高中”的理念,不断创新体制机制,激发普通高中内在动力,持续推动普通高中多样化特色发展,形成了标杆带动、特色纷呈、开放融

通、共同提升的普通高中发展大格局。南海各高中在多样化特色发展实践中,在国家课程有效实施的基础上,在注重基础性的同时开发适合学生个性发展需求、可供选择的课程体系。

普通高中分类错位发展,适应了学生们个性差异和不同的发展需求,对义务教育产生了良好的引领和辐射作用,特色建设成为所有中小学发展的重要途径。

如今,校校有特色的新局面已然形成,特色项目、特色学校纵向衔接。在南海市民的眼里,看到的不仅仅是全区所有7个镇(街道)都有的“广东省教育强镇”金色牌子,100%的义务教育阶段学校都有的“广东省标准化学校”红色证书,还有南海多姿多彩的教育生态,南海千万学子的健康成长和优异的学业成绩,个性多种多样的学子在南海都能找到适合自己需求的学校。

构建美好教育

坚定不移走高质量发展之路

教育,何以让一座城市更美好?

“南海对教育的重视和对师生的奖励,将使他们时时回望南海,主动建设南海。”在今年9月初举行的2022年全区教育大会暨“南商教育基金”奖教奖学大会上,有家长如是感叹。从2016年至今,“南商教育基金”成立7年来累计向超过1.7万名优秀师生和800多个优秀家庭提供了奖励支持。

南海区全面贯彻党的教育方针,致力于构建优质均衡、人民满意的“美好教育”体系,对“双减”“五育并举”“课程改革”等“必考题”“沉稳作答,适时挥就”一张令社会放心、人民满意的教育高质量发展“幸福答卷”。

今年,一项推动南海教育高质量发展改革的全新“三年计划”启动,南海持续扎实推进各项教育改革任务落地见效,坚定不移走教育高质量发展之路。

接下来,南海将完成石门中学、南海中学、南海实验学校、石

门外国语学校、华南师范大学附属南海学校等70所学校的新改扩建工程,新增8万个义务教育公办学位、1万个普通高中公办学位、5000个优质中职学位及1.8万个幼儿园公办学位;培育不少于4个省级、10个市级教育集团,实施“少年强基”工程,创建“1+5+N”南海区少年未来学院,探索国家强基计划后备人才培养;深化教育人才引进和激励机制改革,完善教师一体化培育体系……

一个个振奋人心的目标预示着,非凡十年之后,是更为可期的未来。到2024年,南海区建设形成幼有所育、学有所教、教育善治的“美好教育”高质量发展体系,教育体制机制更有活力、教育资源供给充分优质、产教融合形成制度支撑、育人方式变革内涵更加丰富、教师队伍更具竞争力、“美好学校”建设集群显现,成为全省区域教育高质量发展新高地,争创全国基础教育现代化示范区。